

直击难点 科学提质

透视义务教育阶段教育教学改革纲领性文件

□新华社记者
胡浩 柯高阳 王子铭

《中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》近日印发。这是新时代我国深化教育教学改革、全面提高义务教育质量的纲领性文件。

在整个教育体系中,义务教育具有奠基性作用,被视为现代国民教育体系的基石。针对在这一阶段如何全面发展素质教育、提高课堂教学质量、加强教师队伍建设、解决教育“指挥棒”问题等基层难点,意见都作出明确部署。

“五育”并举,着力解决素质教育落实不到位问题

重智育轻体育美育、学生综合实践能力相对缺乏仍是当前一些中小学存在的问题。

为构建德智体美劳全面培养的教育体系,意见提出,坚持“五育”并举,全面发展素质教育。在德育方面,意见要求深化课程育人、文化育人、活动育人、实践育人、管理育人、协同育人。打造中小学生社会实践大课堂,广泛开展先进典型、英雄模范学习宣传活动等。为强化体育锻炼、美育熏陶和劳动教育,意见提出严格执行学生体质健康合格标准,鼓励地方向学生免费或优惠开放公共运动场所,鼓励专业艺术人才到中小学兼职

任教,优化综合实践活动课程结构,确保劳动教育课时不少于一半等具体要求。

“将劳动教育纳入全面培养的教育体系,大大强化劳动教育的地位,而不像过去那样是一项简单的活动。只有进了体系,才能摆上位置。”教育部副部长郑富芝说。

西南政法大学教授程德安认为,学校教育既要传授知识,更要指明孩子们人生前行的方向。意见强调,要在遵循教育规律的前提下发展素质教育,为学生终身发展奠定基础,这是对教育规律的尊重,将对当下教育领域存在的重知识、轻引导,重眼前、轻长远的功利现象起到很好的遏止作用。

强化课堂主阵地作用,着力解决课堂教学质量不高的问题

课堂教学是义务教育教学改革的主阵地。郑富芝介绍,意见坚持把课堂教学作为提高义务教育质量的主要环节,既强调创新教学方式方法,促进信息技术与教育教学的深度融合,也强化教学规范管理,对作业考试辅导等作出制度性安排。

郑富芝坦言,课堂是教育的主阵地、主渠道,这次意见提出一定要创新教育教学方式,变单纯的填鸭式教育为启发式、互动式、探究式,推进课堂革命,让学生在课堂上学得活一点,实效大一点。

在作业考试辅导方面,意见提出,统

筹不同年级不同学科作业数量和时间,创新作业形式,杜绝给家长布置作业;从严控制考试次数,严禁考试排名;对学习有困难的学生要有帮扶制度,对学有余力的学生要拓展学习空间等。

扭转评价体系,解决教育“指挥棒”的问题

“提高教育教学质量难点之一在于评价体系的确立,评价体系犹如‘指挥棒’,如果不确立,后面的教学就会与目标背道而驰。”北京市教委副巡视员冯洪荣说。

意见提出,建立以发展素质教育为导向的科学评价体系,其中包括县域义务教育质量评价标准、学校办学质量评价标准和学生发展质量评价标准。在此基础上,完善国家义务教育质量监测制度,建立监测平台,并将评价结果作为考核评价干部和地方政府履行教育职责的重要依据。

郑富芝表示,提高教育质量,推进素质教育一定要把“指挥棒”调好,把“牛鼻子”牵住。因此,要建立以发展素质教育为导向的科学评价体系,制定义务教育评价标准体系。通俗来讲就是要明确什么才是好的教育,要克服“唯分数、唯升学”的功利化倾向,为学生想得远一点。

冯洪荣认为,从地方到学校再到学生,意见建立了环环相扣的评价体系,三个层级都明确了评价的内容和方向,“比

如学校要考评的是学生综合素质、学业负担、社会满意度,而非升学率”。

建设高素质专业化教师队伍,强化教师基础作用

针对义务教育教师队伍建设的特点和需要,意见提出,要以新时代教师素质要求和国家课程标准为导向,改革和加强师范教育,从源头上提高教师素质;制定教师优待办法,保障教师享有健康体检、旅游、住房、落户等优待政策。明确“教育投入优先保障并不断提高教师待遇”。

教育部基础教育司司长吕玉刚介绍,制定教师优待办法,是文件的一个新亮点。意见明确,完善义务教育绩效工资总量核定办法,建立联动增长机制,确保义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平。完善绩效工资分配办法,绩效工资增量主要用于奖励性绩效工资分配;切实落实学校分配自主权,并向教学一线和教学实绩突出的教师倾斜。”这次特别提出,有条件的地区要给在乡村任教老师发放交通补贴等一系列举措。”吕玉刚说。

“作为基层教师,意见的出台令我们备受鼓舞。”重庆市九龙坡区谢家湾小学校长刘希娅说,意见价值导向鲜明、针对性强,充分关注当今教育痛点难点,很好地回应了社会与老百姓对教育的期待。

新华社北京7月9日电

中国援赠斯里兰卡护卫舰抵达科伦坡港

新华社科伦坡7月9日电(记者朱瑞卿 唐璐)中国援赠斯里兰卡海军的护卫舰P625于当地时间8日上午9时许抵达斯科伦坡港。

斯里兰卡海军司令德席尔瓦中将在随后举行的欢迎仪式上感谢中方援赠这艘军舰。他说,目前斯里兰卡海洋安全面临各种挑战,不法分子正在斯海域从事贩毒走私等违法行为。P625的加入将有助于增强斯里兰卡海军维护海洋安全的能力。

中国驻斯里兰卡大使程学源说,中国和斯里兰卡自古以来就是好朋友、好

邻居。中国政府和人民将一如既往地同斯里兰卡政府、人民站在一起,共同打击包括恐怖主义在内的一切犯罪行为。

P625护卫舰原为中国海军“铜陵”号,建造于1994年。作为斯里兰卡海军最先进的成员之一,P625护卫舰未来将主要用于海洋巡逻、环境监测、打击海盗等任务。

根据中国驻斯里兰卡大使馆发布的消息,中国海军此前已经为110名斯里兰卡海军官员和水手提供了专业培训,未来还将根据斯方需要提供进一步培训。



福建武夷山市区通往吴屯乡的道路被冲毁,路面交通中断(7月9日摄)。连日来,福建省武夷山市遭受暴雨袭击。7月9日上午11时,福建省防指提升暴雨应急响应为III级。

新华社发

联合国报告

全球凶杀案致死多于武装冲突

新华社联合国7月8日电(记者徐晓蕾)联合国毒品和犯罪问题办公室(毒罪办)8日在纽约联合国总部发布的一份报告说,2017年,凶杀案在全球范围致死约46.4万人,是同期武装冲突致死人数的5倍多。

报告说,2017年,全球凶杀案发生率最高的地区是中美洲,达到每十万人遭遇62.1次凶杀案。整个美洲的凶杀案发生率也居于高位,为每十万人17.2次,是自1990年毒罪办开始搜集可靠数据以来的最高纪录。

报告认为,各国政府应重视解决长凶杀案发生的一系列因素,包括有组织犯罪、枪支泛滥、毒品买卖、酗酒、不公平现象、失业、政治不稳定、性别成见以及腐败等。

报告指出,从性别来看,男性比女性更容易成为凶杀案受害者,其中,15岁至29岁的年轻男性面临最高风险。而女性受害者是伴侣凶杀和家族凶杀的最大承受人群。

毒罪办执行主任尤里·费多托夫在报告摘要的前言中说,犯罪活动致死人数超过武装冲突和恐怖主义致死人数总和,国际社会需采取“有决断力”的措施加以应对。

报告认为,各国政府应重视解决长凶杀案发生的一系列因素,包括有组织犯罪、枪支泛滥、毒品买卖、酗酒、不公平现象、失业、政治不稳定、性别成见以及腐败等。

特朗普称不会再与英驻美大使打交道

新华社华盛顿7月8日电(记者刘品然 刘晨)在英国驻美国大使金·达罗克批评特朗普政府的多份密件被泄露后,美国总统特朗普8日回应称不会再与达罗克打交道。

特朗普当天在社交媒体上表示:“我不认识这位大使,但是,他在美国并未受到好评,我们不会再与他打交道了。”

特朗普同时批评了英国首相特雷莎·梅的“脱欧”政策,称梅没有听取他的建议。

英国媒体7日刊登多份达罗克发

给英国政府的备忘录和电报,达罗克在其中称特朗普政府“运行不畅”“难以预测”“能力不足”。

据媒体8日报道,英国首相梅的发言人当天早些时候说,梅“充分信任”达罗克,且没有将他召回的计划,但同时表示梅并不认同达罗克对美国政府的尖刻批评。英国外交部已宣布对泄密事件启动正式调查。

达罗克是英国最有经验的外交官之一,于2016年1月起担任英国驻美国大使。此前,他曾担任英国常驻欧盟代表和首相国家安全顾问。

国际机构预测未来十年全球农产品价格将保持低位

新华社罗马7月8日电(记者李洁)经济合作与发展组织(经合组织)和联合国粮食及农业组织(粮农组织)8日在罗马共同发布报告预测,由于全球农业生产率增速将略高于农产品需求增长,未来十年,经通胀调整后的主要农产品价格将维持或低于当前水平。

报告预测,2019年至2028年,全球农产品需求将增长15%,而农业生产率

增速将略高于15%。

报告同时指出,未来十年全球农业生产仍面临诸多不确定因素,包括贸易紧张局势的干扰、动植物疫病的传播、抗微生物药物耐药性的增强。

报告还认为,由于全球进口需求增长将放缓,未来十年农业和渔业商品贸易年增速预计约1.3%,将低于过去十年3.3%的年均增速。

阿富汗各方呼吁进行全面谈判

新华社多哈7月9日电(记者杨元勇)由卡塔尔和德国共同主办的阿富汗内部和平会议9日在卡塔尔首都多哈结束,会议声明呼吁就阿富汗问题进行全面谈判。

本次会议于7日开幕,阿富汗政府、塔利班和阿其他各派别共60多人以个人身份参加了本次会议。会议原定当地时间8日下午4时结束,由于各方难以就声明内容达成一致,结束时间一再推迟,直到9日凌晨结束并发表声明。

声明内容包括:只有进行全面谈判才能实现持久和平、阿富汗不应再发生战争、国际社会应当尊重阿富汗的价值观以及保障学校、医院、居民区、水坝等公共设施安全等。

阿富汗政府前财政部长安瓦尔·哈克·阿哈迪在接受新华社记者采访时表示,会上各方围绕两个问题进行了激烈讨论:一是阿富汗未来政治制

度,阿富汗政府坚持维持当前制度,对塔利班并未明确表态支持;二是阿富汗政府坚持先停火再讨论其他问题,塔利班方面则认为,停火应是和平协议中的一部分。

本次会议被认为是阿富汗和平进程中的重大突破。此前,塔利班认为阿富汗政府是美国扶植的“傀儡”,拒绝与阿政府进行直接对话,而与美国就阿富汗和平进程进行谈判。美国与塔利班在6月29日开始的第七轮多哈谈判中,就举行阿富汗内部对话达成一致,双方同意将正在进行的谈判于7月7日和8日暂停两天,以支持阿富汗内部对话。

2001年,美国遭受“9·11”恐怖袭击后发动阿富汗战争,推翻被美方认定庇护“基地”组织的塔利班政权。战后阿富汗局势持续动荡。近年来塔利班在阿富汗势力难以遏制,美国政府不得不选择与其进行谈判。

宝泰隆:双链齐舞强“龙头”

(上接第一版)据该公司研发部部长官振宇介绍,宝泰隆公司作为国内唯一一家同时将物理法和化学法制取石墨烯产业化的企业,建成的150吨/年石墨烯项目已实现连续规模化生产,主要产品包括涂料添加剂型石墨烯、导电添加剂型石墨烯、氧化石墨烯、还原氧化石墨烯,广泛应用于航空航天、军工、新能源、环保等诸多领域。下游应用产业化延伸至石墨烯智暖恒温箱、石墨烯智暖服饰、石墨烯理疗系列、石墨烯柔性电热膜、锂电池电极浆料等产品。吸引国内多家石墨烯应用企业来七台河洽谈投资建厂事宜。

科技兴企 加快建设百亿级产业集群

宝泰隆新材料股份有限公司成立于今,一直推进科技兴企战略,先后获得发

明及实用新型专利154项,科技成果123项。与中国标准化研究院共同制定企业标准15项、省级地方标准2项、国家联盟标准2项。参与制定国家标准4项,牵头制定国家能源局行业标准1项,形成了较完备的标准化体系,先后获得“国家知识产权优势企业”和“黑龙江省专利优势示范企业”及“国家循环经济标准化试点企业”荣誉称号,始终位列全省民营百强企业前10位。

除了展厅里满满当当的“荣誉墙”和“专利墙”,记者看到的更多地是公司职工们年轻化和幸福感。据王维舟介绍,除了政府提供的退税、子女上学、入住专家公寓等诸多留住人才的好政策以外,公司也采取了相应的股权激励方式,让

人才从一个“打工者”成为“产权所有者”,分享企业发展成果。

谈及下一步的规划,王维舟告诉记者,公司将结合特有的七大优势,即密林矿区优质的大鳞片石墨资源,初具规模的煤化工循环经济产业链,氧、氮、氢、氩、氙、天然气等工业必需气体,现代化污水处理厂,领先的技术研发团队,已量产的石墨烯、中间相炭微球及针状焦等人造石墨资源,通过提供原料、引进和联合域外企业,协助七台河市人民政府加快建设形成“七台河市锂电池负极材料产业集群、七台河市石墨烯下游应用产业集群、七台河市高端石墨深加工特色产业集群”等三大产业集群。